



Γ Ν Ω Μ Η

ΩΣΩ

Θεματοφύλακας η ΕΚΤ

ΥΠΑΡΧΟΥΝ σήμερα πιο ιδανικά σύμβολα της ευρωπαϊκής ενότητας από το ενιαίο νόμισμα, το ευρώ, το οποίο μοιράζονται 317 εκατομμύρια άνθρωποι, αλλά και την ενιαία εσωτερική αγορά, που εκτείνεται σε ολόκληρη την Ε.Ε.; Όλες αυτές οι ευρωπαϊκές επιτυχίες έχουν επιτευχθεί χάρη στο πολιτικό όραμα των ανθρώπων εκείνων, που θέλησαν να χτίσουν μέσα από τα ερείπια του Β Παγκοσμίου Πολέμου ένα ισχυρό οικοδόμημα. Θεμέλιος λίθος υπήρξε η Συνθήκη της Ρώμης το 1957. Πρόκειται για μοναδικό επίτευγμα. Δεν θα πρέπει να ξεχνάμε την απαισιοδοξία, που διακατείχε, τους οραματιστές της ενιαίας Ευρώπης, μετά την απόρριψη των σχεδίων για πολιτική και στρατιωτική ένωση το 1954. Ούτε και τους φόβους, που ενέγειρε, η προοπτική άρσης των εμπορικών συνόρων. Ωστόσο, η Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα έγινε πραγματικότητα και αρκετά χρόνια αργότερα, το 1986 η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη, έδωσε πνοή στην ελεύθερη διακίνηση ανθρώπων, αγαθών και υπηρεσιών εντός της κοινότητας.



Πολλά τα οφέλη από την καθιέρωση του ευρώ, σύμφωνα με τον διοικητή της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας Ζαν Κλοντ Τρισέ.

Σήμερα, η εσωτερική αγορά συμβάλει στην ευημερία σχεδόν 500 εκατομμυρίων ανθρώπων, ενισχύοντας το ενδοκοινοτικό εμπόριο, αλλά και δίνοντας

ώθηση στην ανάπτυξη και την απασχόληση. Η Ε.Ε. έχει πετύχει ίσως περισσότερα και από όσα προσδοκούσαν τα έξι ιδρυτικά μέλη το 1957. Αριθμεί πλέον 27 μέλη, ενώ αρκετές ακόμη χώρες επιθυμούν την ένταξή τους. Η ένταξη έχει συνδεθεί με την οικονομική ανάπτυξη. Λαμπρό παράδειγμα, η Ιρλανδία: Το ΑΕΠ της ήταν μόλις στο 61% του μέσου όρου της Ένωσης, όταν εντάχθηκε το 1973, για να εκτοξευθεί στο 125% το 2004. Η Ε.Ε. έχει κάνει σημαντικά βήματα προόδου και σε άλλους τομείς, όπως η εξωτερική πολιτική. Το σημαντικότερο, όμως, είναι ίσως η επισφράγιση των προσπαθειών για την ενιαία εσωτερική αγορά με ένα κοινό νόμισμα. Θυμάμαι πολύ έντονα τον σκεπτικισμό, που υπήρχε πριν 15 χρόνια, όταν αρχίσαμε τις διαπραγματεύσεις για το ευρώ. Σήμερα, ωστόσο, όλοι αναγνωρίζουν ότι το ενιαίο νόμισμα έχει συμβάλει στη σταθερότητα των τιμών, στην τόνωση του εμπορίου και των επενδύσεων, ενώ έχει καταστήσει τις οικονομίες της Ευρωζώνης πιο ανθεκτικές στους εξωτερικούς κραδασμούς. Οι Ευρωπαίοι πολίτες θα πρέπει να είναι περήφανοι. Η ήπειρός μας δεν διαχωρίζεται πια σε «παλαιά» και «νέα» Ευρώπη. Είναι μία ήπειρος ενότητας και σταθερότητας. Ένας από τους θεματοφύλακες της σταθερότητας αυτής θα είναι πάντα η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. [SID:2186013]